

## Участие волонтеров в политических процессах

*Носкова Ольга Павловна*

*Аспирант*

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет социологии, Кафедра социологии молодежи и молодежной политики, Saint Petersburg, Россия

*E-mail: boxgirl@yandex.ru*

Современная история России показывает, что многие политические деятели и руководители высокого уровня начинали свою карьеру как волонтеры. Означает ли это, что волонтерство является гарантией ответственности и достоинства? В марте 2021 года президент Владимир Путин поддержал желание волонтеров участвовать в выборах в Государственную Думу и законодательные собрания субъектов РФ, тем самым обозначил особый статус волонтерства как элемента гражданского общества [1].

Волонтерство часто стимулирует социальные изменения, выполняя функции объединения общества и сохранения солидарности. Поскольку волонтерское движение объединяет людей разных взглядов, волонтеры, попадающие в политические структуры, приносят разнообразие подходов к решению различных задач. В этом смысле идея привлечения волонтеров к работе в государственном аппарате выглядит весьма перспективной. Задача волонтеров в политике - завоевать доверие людей, сплотить общество вокруг важных вопросов и отстаивать интересы различных заинтересованных сторон.

Существует и альтернативная точка зрения на участие волонтеров в политических процессах. В настоящее время возможности самоорганизации общества достигли такого уровня, что государство не может существенно препятствовать или полностью контролировать этот процесс. Политические партии и объединения пытаются привлечь гражданских активистов, понимая их репутационные и ценностные ориентиры.

Некоторые граждане считают волонтерство фикцией, прикрывающей тщательно организованную политическую деятельность. По их мнению, добровольчество строго регламентировано и централизовано, контролируется и направляется государством. Поэтому участие волонтеров в политических процессах является актуальной темой для анализа и выдвижения гипотез.

Волонтерство отвечает на четко сформулированный запрос общества на солидарность и готовность совместно решать новые задачи. Оно стало конструктивным ответом на эти вызовы, получив поддержку как со стороны власти, так и со стороны общества. Кроме того, как уже упоминалось ранее, волонтерство само по себе находится вне политических взглядов и может выступать в качестве «новой идеологии» общества.

Ключевые качества идеального кандидата на пост депутата включают в себя служение народу, опыт и профессионализм, активное взаимодействие с людьми, готовность оказывать помощь, а также сильную, честную, открытую и харизматичную личность. При этом важно понимать, что кандидат, участвующий в общественной деятельности на безвозмездной основе, помогая обществу, всегда пользуется большей поддержкой избирателей [2].

По инициативе волонтеров, уже занимающих высокие должности в органах власти, разрабатываются законопроекты, направленные на поддержку добровольчества, развитие новых актуальных направлений. Чаще всего законопроекты, инициированные бывшими добровольцами, включают страхование, учет деятельности в трудовом стаже, последующее трудоустройство, повышение квалификации и непрерывное образование, а также и предоставление социальных гарантий и общественных благ.

Благодаря влиянию волонтеров в государственных структурах повсеместно создаются ресурсные центры, оказывающие помощь добровольцам в виде предоставления помещений, методической поддержки, обучающих материалов и программ развития, привлечения спикеров-мотиваторов - «выходцев» из добровольческого сектора, которые смогли пробить себе дорогу на управленческие должности и построить внушительную карьеру. Кроме того, активно продвигается грантовая поддержка социально значимых проектов, а за активную волонтерскую деятельность проводятся награждения разного уровня.

10 февраля 2022 года Президент России дал поручение Правительству совместно с Ассоциацией волонтерских центров разработать комплекс мер, направленных на развитие научного волонтерства [3]. Тем самым включая в волонтерскую деятельность представителей образования и науки, анонсировав запуск «Десятилетия науки и технологий» 2022-2031 гг. Как отметил вице-премьер Дмитрий Чернышенко, к 2025 году в научные проекты планируется привлечь более 100 тысяч волонтеров, тем самым популяризируя науку и способствуя изменению общественного отношения к отечественным достижениям. Подобные инициативы представляются на наивысших государственных советах и совещаниях, тем самым подтверждая значимость волонтерской деятельности для укрепления социально-экономического благополучия страны.

Следствием изменения общественного отношения к волонтерству является приоритет работодателей при выборе кандидатов занимающихся или занимавшихся волонтерской деятельностью на руководящие должности. Учет волонтерского опыта во-первых, говорит о готовности ставить интересы других выше своих, а во-вторых, об осознании важности индивидуальной и коллективной социальной ответственности.

Таким образом, с появлением возможности участия волонтеров в политических процессах тема волонтерства стала обсуждаться более широко и серьезно. Несмотря на критику идеи о том, что волонтерство должно быть вне политики, следует признать, что такие примеры демонстрируют реализацию программ социальных лифтов, мотивирующих общественность участвовать в волонтерской деятельности для достижения профессиональных и личных целей.

Основная идея волонтерства заключается в объединении. Передача своих стремлений другим напоминает идею вдохновляющего лидерства. Став государственными управленцами, бывшие волонтеры могут эффективно управлять сообществом, мотивируя других. Из вышесказанного следует, что роль волонтеров и гражданских активистов в политике будет постепенно возрастать, что заставит всю систему меняться, даже вопреки ее собственному желанию.

### Источники и литература

- 1) Владимир Путин поддержал предложение об участии волонтеров в выборах // Единая Россия. 04.03.2021. URL: [https://er.ru/activity/news/vladimir\[1\]putin-podderzhal-predlozhenie-ob-uchastii-volonterov-v-vyborah](https://er.ru/activity/news/vladimir[1]putin-podderzhal-predlozhenie-ob-uchastii-volonterov-v-vyborah)(дата обращения: 01.02.2024).
- 2) Эксперт: избрание волонтеров в Госдуму – это ответ на запросы общества // РИА Новости. 02.12.2021. URL: [https://ria.ru/20211202/volontery\[1\]1761894338.html](https://ria.ru/20211202/volontery[1]1761894338.html) (дата обращения: 01.02.2024).
- 3) Путин поручил проработать меры по развитию научного волонтерства // ТАСС Наука. 11.02.2022. URL: <https://nauka.tass.ru/nauka/13678369> (дата обращения: 01.02.2024).